

## 1. ΝΕΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΑΠΟ ΡΦΙΖΕΡ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .06/11/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .06/11/2024

Σελίδα: . . . . . 21



# Νέες επενδύσεις από Pfizer στην Ελλάδα



**Μετρώντας** στο δυναμικό της περίπου 550 άτομα, και με στόχο αυτά να αγγίξουν τα 650 έως το 2025, η ομάδα του κέντρου ψηφιακής καινοτομίας της Pfizer στη Θεσσαλονίκη (φωτογραφία) «τρέχει» πάνω από 250 παγκόσμια projects αξιοποιώντας από την τεχνητή νοημοσύνη (gen AI) και τη μηχανική μάθηση μέχρι την κβαντική τεχνολογία, με στόχο μεταξύ άλλων να συμβάλει ακόμη και στην επιτάχυνση της ανακάλυψης φαρμάκων. Την ίδια στιγμή, η Pfizer δρομολογεί περαιτέρω επενδύσεις στη Θεσσαλονίκη για να επεκτείνει τις εγκαταστάσεις της κατά 3.000 τ.μ. έως το 2026. **Σελ. 24**

INTIME



# Νέες επενδύσεις δρομολογεί η Pfizer στη Θεσσαλονίκη

Το 2025 θα απασχολεί 1.350 άτομα – Έχουν υποβληθεί 35.000 βιογραφικά

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

**Μετράοντας** στο δυναμικό της περίπου 550 άτομα, και με στόχο αυτά να αγγίξουν τα 650 έως το 2025, η ομάδα του κέντρου ψηφιακής καινοτομίας της Pfizer στη Θεσσαλονίκη «τρέχει» πάνω από 250 παγκόσμια projects αξιοποιώντας από την τεχνητή νοημοσύνη (gen AI) και τη μηχανική μάθηση μέχρι την βιολογική τεχνολογία, με στόχο μεταξύ άλλων να συμβάλει ακόμη και στην επιτάχυνση της ανακάλυψης φαρμάκων. Την ίδια στιγμή η Pfizer δρομολογεί περαιτέρω επενδύσεις στη Θεσσαλονίκη για να επεκτείνει τις εγκαταστάσεις της κατά 3.000 τ.μ. έως το 2026.

## Φάρμακα μέσω AI

«Αναπτύσσονται πολλών ειδών ψηφιακές λύσεις, ενώ υποστηρίζουμε και τη διαδικασία ανακάλυψης φαρμάκων με τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης. Παράλληλα, με τις λύσεις αυτές παρέχεται και η δυνατότητα να δοκιμαστούν μόρια ακόμη και σε ψηφιακό περιβάλλον», επισήμανε στο πλαίσιο δημοσιογραφικής ενημέρωσης στο digital hub της εταιρείας ο Νίκος Γκαρι-

μπόλντι, επικεφαλής της Pfizer στη Θεσσαλονίκη και επικεφαλής του κέντρου ψηφιακής καινοτομίας (CDI).

Σύμφωνα με σχετική μελέτη του IOBE για το οικονομικό αποτύπωμα της Pfizer στην Ελλάδα, οι 550 εργαζόμενοι του κέντρου ψηφιακής καινοτομίας της εταιρείας αντιπροσωπεύουν το 0,95% –οικείδόν 1%– του συνόλου των ειδικών σε τεχνολογίες ΤΠΕ που απασχολούνται στη χώρα μας (τεχνολογίες πληροφορικής και τεχνολογίας). «Το κέντρο ψηφιακής καινοτομίας της Pfizer αναπτύχθηκε τη στιγμή που η Pfizer αποφάσισε να κάνει στροφή στην ψηφιακή τεχνολογία, να ενσωματώσει τις τεχνολογικές εξελίξεις για την εξέλιξη των φαρμάκων κ.λπ. Ξεκίνησε από το κέντρο αυτό που είναι παγκόσμιο και δημιουργήσε άλλα τρία κέντρα, γιατί σιγά σιγά δημιουργείται ένα τοπικό οικοσύστημα. Το να έρχεται σε επαφή το ένα τμήμα με το άλλο υποβοηθάει το ένα τη λειτουργία του άλλου», επισήμανε μεταξύ άλλων ο Ζαχαρίας Ραγκούσης, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Pfizer Hellas. «Κανείς το 2020, που μιλούσαμε για 100



Μετά το κέντρο ψηφιακής καινοτομίας, που αποτέλεσε το πρώτο hub της φαρμακοβιομηχανίας στη Θεσσαλονίκη, η Pfizer δημιούργησε ακόμη τρία κέντρα. «Κανείς το 2020, που μιλούσαμε για 100 άτομα, δεν ανέμενε τον αριθμό που έχουμε φθάσει», λέει ο επικεφαλής της Pfizer Hellas, Ζαχαρίας Ραγκούσης.

## Το κέντρο ψηφιακής καινοτομίας «τρέχει» πάνω από 250 παγκόσμια projects.

άτομα, δεν ανέμενε τον αριθμό που έχουμε φθάσει», προσέθεσε. Αν και το κέντρο ψηφιακής καινοτομίας αποτέλεσε το 2020 το πρώτο hub της φαρμακοβιομηχανίας στη Θεσσαλονίκη, η εταιρεία, τέσσερα χρόνια μετά, έχει επεκτείνει την παρουσία της στη συμπρωτεύουσα. Μάλιστα, το κόστος της επένδυσης έχει ξεπεράσει μέχρι σήμερα τον αρχικό προϋπολογισμό των 20 εκατ. Έτσι, εκτός από το κέντρο ψηφιακής καινοτομίας, σήμερα στη Θεσσαλονίκη η εταιρεία

διαθέτει το κέντρο οικονομικών και επιχειρησιακών λειτουργιών (χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, υπηρεσίες προμηθειών, διαχείρισης ρίσκου, μισθοδοσίας, υπηρεσίες διαχείρισης έργων κ.λπ.) που αποτελεί ένα από τα έξι στρατηγικά κέντρα της εταιρείας σε όλο τον κόσμο, το safety surveillance & risk development (ασφάλεια φαρμάκων και φαρμακοεπαγρύπνηση), καθώς και το τμήμα έρευνας και ανάπτυξης κλινικών μελετών που μέχρι στιγμής έχει υποστηρίξει περισσότερες από 300 κλινικές μελέτες. Μέχρι το τέλος του 2024 ο αριθμός των εργαζομένων στα τέσσερα κέντρα που αναπτύσσει η εταιρεία στη Θεσσαλονίκη αναμένεται να ξεπεράσει τους 1.200, προσεγγίζοντας συνολικά έως το 2025 τα 1.350 άτομα. Γι'

αυτές τις θέσεις εργασίας υποβλήθηκαν 35.000 βιογραφικά, ενώ το 15% των εργαζομένων είναι επιστήμονες που έφυγαν στο εξωτερικό και επέστρεψαν στη χώρα μας.

## Επέκταση

Οπως ανακοίνωσε και ο κ. Γκαριμπόλντι, η εταιρεία αναμένεται να επεκτείνει τις εγκαταστάσεις της στη Θεσσαλονίκη μέχρι το 2026 για τη δημιουργία επιπλέον 200-250 θέσεων εργασίας, ενώ παράλληλα δρομολογείται ένα νέο κέντρο αριστείας και ανάπτυξης δεξιοτήτων.

Στο μεταξύ, σύμφωνα με την επικαιροποιημένη μελέτη του IOBE την οποία παρουσίασε ο Σβητ Ντάνιανσβ, υπεύθυνος τμήματος μικροοικονομικής ανάλυσης και πολιτικής στο IOBE, η συνεισφο-

ρά της Pfizer από το σύνολο της δραστηριότητάς της σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη την περίοδο 2020-2030 υπολογίζεται σε 2,5 δισ. ευρώ σε όρους ΑΕΠ.

Παράλληλα, σε ό,τι αφορά την απασχόληση, η δραστηριότητά της στην Ελλάδα υπολογίζεται ότι υποστηρίζει άμεσα αλλά και έμμεσα περίπου 3.900 θέσεις εργασίας κατά μέσον όρο την ίδια περίοδο (2020-2030). Οπως αναφέρει η μελέτη, για κάθε 1 θέση εργασίας που δημιουργείται στην Pfizer υπολογίζεται πως δημιουργούνται άλλες 2,7 θέσεις στην ελληνική οικονομία. «Οι νέες επενδύσεις δεν υποκαθιστούν τις γχώριες, αλλά λειτουργούν συμπληρωματικά», επισήμανε μεταξύ άλλων από την πλευρά του ο Νίκος Βέττας, γενικός διευθυντής του IOBE.



## Ο κρίσιμος ρόλος της αλυσίδας εφοδιασμού φαρμάκων



Της  
**Μαρτίνας  
Λάμπρου**  
Director Supply  
Chain Institute

**ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ** χρόνια η φαρμακευτική αλυσίδα εφοδιασμού έχει αναδειχθεί ως ένας κρίσιμος τομέας για τη διασφάλιση της απρόσκοπτης διανομής φαρμακευτικών προϊόντων σε όλη την Ελλάδα. Η πανδημία του COVID-19 ανέδειξε τον καθοριστικό ρόλο ενός αποτελεσματικού και ανθεκτικού συστήματος logistics, κάνοντας την αλυσίδα εφοδιασμού φαρμάκων πιο σημαντική από ποτέ.

**ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ** την κρίση της πανδημίας, που φαίνεται να υποχωρεί, σήμερα διακρίνουμε άλλες σημαντικές προκλήσεις που επηρεάζουν την ομαλή λειτουργία της εφοδιαστικής αλυσίδας των φαρμάκων, οδηγώντας σε ελλείψεις φαρμάκων και προβλήματα στην υγειονομικά περιβαλφση. Οι γεωοιολογικές εντάσεις και οι εμπορικοί περιορισμοί αποτελούν βασικούς παράγοντες που επδρούν στη διαθεσιμότητα των φαρμάκων.

**ΟΙ ΑΠΡΟΣΔΟΚΗΤΕΣ** μεταβολές στις διεθνείς σχέσεις και οι κυρώσεις σε διάφορες χώρες αναμφίβολα διαταράσσουν την αλυσίδα εφοδιασμού, προκαλώντας ελλείψεις σε βασικά φαρμακευτικά προϊόντα. Επιπλέον, η παγκόσμια έλλειψη πρώτων υλών και ενεργειακών πόρων έχει σημαντική επίδραση στην παραγωγή και διανομή φαρμάκων. Οι καθυστερήσεις και οι διακοπές στην παροχή πρώτων υλών μπορούν να οδηγήσουν σε ελλείψεις και αυξήσεις στις τιμές των φαρμακευτικών προϊόντων.

**ΤΕΛΟΣ**, οι ελλείψεις εργατικού δυναμικού στη βιομηχανία φαρμάκων -καθώς και στις μεταφορές και στα logistics- εμποδίζουν την υψηλή παραγωγικότητα των φαρμακοβιομηχανιών και την ταχύτητα-ελαξίδια στη διανομή φαρμάκων. Οι συνεχώς αυξανόμενες απαιτήσεις για εξειδικευμένο προσωπικό και η αύξηση της πολυπλοκότητας των εργασιακών αναγκών αποτελούν πρόσθετες προκλήσεις.

**Η ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ** αλυσίδα εφοδιασμού είναι η ραχοκοκαλιά του τομέα της υγείας, υπεύθυνη για την ασφαλή και έγκαιρη παράδοση φαρμάκων και προϊόντων υγείας. Αυτή εξασφαλίζει ότι οι ασθενείς έχουν πρόσβαση στα απαραίτητα φάρμακα, συμβάλλοντας στη δημόσια υγεία και συνολικά στην ποιότητα ζωής. Χωρίς μια αποτελεσματική και καλά οργανωμένη αλυσίδα εφοδιασμού οι ελλείψεις φαρμάκων θα μπορούσαν να γίνουν συχνό φαινόμενο, υπονομεύοντας τις προσπάθειες για δημόσια υγεία και την ορθολογική χρήση των φαρμάκων.

**Η ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ** αλυσίδα εφοδιασμού στην Ελλάδα είναι αυστηρά ρυθμιζόμενη και συμμορφώνεται πλήρως με τις



Η διατήρηση των κατάλληλων συνθηκών αποθήκευσης και μεταφοράς είναι κρίσιμη για την ασφάλεια και την αποτελεσματικότητα των φαρμάκων.

### ■ Η παγκόσμια έλλειψη πρώτων υλών και ενεργειακών πόρων έχει σημαντική επίδραση στην παραγωγή και διανομή φαρμάκων.

κατευθυντήριες οδηγίες του ΕΟΦ αλλά και των ευρωπαϊκών αρχών. Ως εκ τούτου, πολύ σύντομα θα υλοποιηθεί το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα FMD (Falsified Medicines Directive) που έχει ως στόχο την αύξηση της ασφάλειας στην εφοδιαστική αλυσίδα, αντικαθιστώντας το ήδη υπάρχον σύστημα των ταινιών γνησιότητας.

**Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ** μοναδικών κωδικών αναγνώρισης σε κάθε συσκευασία φαρμάκου επιτρέπει την καλύτερη παρακολούθηση και ανίχνευση των προϊόντων, μειώνοντας τον κίνδυνο κυκλοφορίας πλαστών φαρμάκων και βελτιώνοντας τη διακρίση των αποθεμάτων. Αυτό απαιτεί σημαντικές επενδύσεις σε σύγχρονη τεχνολογία και ανθρώπινο δυναμικό, καθώς και συμμόρφωση με τους ισχύοντες κανονισμούς. Οι επιχειρήσεις πρέπει να περιηγηθούν μέσα από μια σειρά κανονισμών και να διασφαλίσουν τη συμμόρφωση των συστημάτων τους, διαδικασία που απαιτεί σημαντικούς πόρους και χρόνο. Οι μικρότερες επιχειρήσεις ειδικά μπορεί να βρουν δύσκολη την προσαρμογή στα νέα δεδομένα λόγω περιορισμένων πόρων και τεχνολογίας.

**Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ** παίζει επίσης κρίσιμο ρόλο στην αναβάθμιση της αλυσίδας εφοδιασμού φαρμάκων, με την εφαρμογή ηλεκτρονικών δελτίων παράδοσης (e-delivery note) να αποτελεί ένα από τα σημαντικά βήματα προς την κατεύθυνση αυτή. Η αλυσίδα εφοδιασμού καλείται συχνά να διαχειριστεί φορολογικές υποχρεώσεις, όπως τα e-delivery notes, που θα εφαρμοστούν σύντομα στην Ελλάδα. Η υιοθέτηση αυτών των τεχνολογιών θα συμβάλει στην καλύτερη διακρίση των διαδικασιών και στην αύξηση της διαφάνειας, επιτρέποντας την άμεση ανταλλαγή πληροφοριών και την ταχύτερη επεξεργασία δεδομένων. Επιπλέον, θα βοηθήσει στην ελαχιστοποίηση των λαθών και στην καλύτερη παρακολούθηση των αποστολών, εξασφαλίζοντας την ορθή εφαρμογή της φορολογικής νομοθεσίας.

**ΤΑ LOGISTICS** ψυχρής αλυσίδας παραμένουν ένα άλλο σημαντικό ζήτημα, ιδίως για τα φαρμακευτικά προϊόντα που απαιτούν αυστηρό ποιοτικό έλεγχο. Η διατήρηση των κατάλληλων συνθηκών αποθήκευσης και μεταφοράς είναι κρίσιμη για την ασφάλεια και την αποτελεσματικότητα των φαρμάκων. Οι διαδικασίες ψυχρής αλυσίδας συμμορφώνονται με τις κατευθυντήριες γραμμές GDP (Good Distribution Practice) και GMP (Good Manufacturing Practice), οι οποίες εξασφαλίζουν ότι τα προϊόντα παραμένουν στην καλύτερη δυνατή κατάσταση καθ' όλη τη διάρκεια της διανομής

τους. Αυτές οι κατευθυντήριες γραμμές απαιτούν υψηλό κόστος για την εφαρμογή και τη διατήρηση των απαραίτητων τεχνολογιών και διαδικασιών που διασφαλίζουν την ποιότητα των φαρμάκων μέχρι τον τελικό καταναλωτή, τον ασθενή. Για να διασφαλιστεί η ποιότητα των φαρμάκων μέχρι να φτάσουν στον ασθενή, απαιτείται η χρήση προηγμένων τεχνολογικών λύσεων, όπως οι αισθητήρες θερμοκρασίας και οι συσκευές παρακολούθησης σε πραγματικό χρόνο, που μπορούν να παρακολουθούν συνεχώς τις συνθήκες μεταφοράς και αποθήκευσης. Ωστόσο, η εφαρμογή αυτών των λύσεων ενέχει σημαντικό οικονομικό κόστος, καθιστώντας την αποτελεσματική διακρίση της ψυχρής αλυσίδας απαιτητική από οικονομική άποψη.

**ΤΕΛΟΣ**, η αποτελεσματική διακρίση των εμπορευμάτων και των ληγμένων προϊόντων αποτελεί μια ακόμη πρόκληση. Η βελτιστοποίηση των διαδικασιών «reverse logistics» μπορεί να οδηγήσει σε σημαντική μείωση των αποβλήτων και συμμόρφωση με τους περιβαλλοντικούς κανονισμούς. Οι εταιρείες καλούνται να αναπτύξουν συστήματα που θα επιτρέψουν την ορθή διακρίση των επιστρεφόμενων προϊόντων, μειώνοντας το κόστος και ελαχιστοποιώντας τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις.

**Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ** αυτών των προκλήσεων θα συζητηθεί διεξοδικά στον επερχόμενο σύνοδο Pharma Logistics Live, που θα πραγματοποιηθεί αύριο, 7 Νοεμβρίου 2024. Ο σύνοδος αυτή θα αποτελέσει μια μοναδική ευκαιρία για τους επαγγελματίες του κλάδου να ανταλλάξουν απόψεις και να αναζητήσουν λύσεις για την ενίσχυση της φαρμακευτικής αλυσίδας εφοδιασμού στην Ελλάδα. Η συμμετοχή στη σύνοδο θα προσφέρει πολύτιμες γνώσεις και ευκαιρίες για συνεργασία και καινοτομία, βοηθώντας στη διαμόρφωση στρατηγικών που θα διασφαλίσουν την ανθεκτικότητα και την αποτελεσματικότητα του συστήματος logistics φαρμάκων.

**ΟΙ ΣΥΝΕΧΕΙΣ** εξελίξεις και οι αλλαγές στο κανονιστικό πλαίσιο καθιστούν απαραίτητο τη συνεχή εκπαίδευση και ενημέρωση των επαγγελματιών του κλάδου. Η ανάπτυξη διαδικασιών και η υιοθέτηση καινοτόμων τεχνολογιών είναι ζωτικές σημασίες για τη δημιουργία ενός δυναμικού και προσαρμοστικού συστήματος που μπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής. Το συνέδριο Pharma Logistics Summit θα συμβάλει καθοριστικά ο' αυτή την προσπάθεια, προσφέροντας μια πλατφόρμα για την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και την προώθηση νέων ιδεών. [ISS22070631]

**7**  
Νοεμβρίου  
θα πραγματοποιηθεί  
η Σύνοδος  
Pharma  
Logistics Live,  
μια σημαντική  
ευκαιρία για  
τους επαγγελματίες  
του κλάδου.

### 3. ΑΝΟΙΓΟΝΤΑΣ ΔΡΟΜΟΥΣ ΣΤΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΟΥ ΚΑΡΚΙΝΟΥ

Μέσο: . . . . . ΠΕΡΙ ΥΓΕΙΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 01/10/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 06/11/2024

Σελίδα: . . . . . 7



## Ανοίγοντας δρόμους στη φροντίδα του καρκίνου

Οι πολίτες αγωνίζονται, μέσα από τις διάφορες δράσεις οργανώσεων και συλλόγων, για μια πιο στοχευμένη και αποτελεσματική μάχη κατά της νόσου και για καλύτερες συνθήκες φροντίδας των ασθενών.

**Η** μεγάλη εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για τον καρκίνο του μαστού στη χώρα μας ξεκίνησε, και φέτος, με το βροντερό παρόν περισσότερων από 50.000 πολιτών στον αγώνα «Race for the Cure», που οργάνωσε ο Πανελλήνιος Σύλλογος Γυναικών με Καρκίνο του Μαστού «Άλμα Ζωής», για ακόμα μία χρονιά με μεγάλη επιτυχία. Μία ενιαία δυνατή φωνή των πολιτών, με πολλά μηνύματα προς κάθε κατεύθυνση, η οποία όλο τον μήνα θα γιγαντωθεί μέσα από τη σκυταλοδρομία ανάλογων δράσεων, που θα ακολουθήσει, σε κάθε γωνιά της χώρας μας.

Η κοινωνία των πολιτών, οργανωμένα και συντεταγμένα, ωθεί τις εξελίξεις και αναδεικνύει την ανάγκη να μιλήσουμε ανοιχτά, να καταρρίψουμε τις προκαταλήψεις και τα ταμπού, να διώξουμε τον φόβο και να φερθούμε όλοι μας υπεύθυνα, φροντίζοντας να συμμετάσχουμε σε όλους τους προβλεπόμενους, προληπτικούς ελέγχους υγείας, σύμφωνα με την ηλικία μας και τις ιατρικές συστάσεις. Εστιάζει στη δημόσια υγεία ως τον ακρογωνιαίο λίθο για κάθε πολιτική υγείας, η οποία θα πρέπει να στοχεύει στη διαμόρφωση των κατάλληλων συνθηκών, που θα προάγουν την πρόληψη και την έγκαιρη ανίχνευση του καρκίνου, ενώ ταυτόχρονα θα διασφαλίζει τις ποιοτικές συνθήκες διαβίωσης του πληθυσμού και την πρόσβαση στις αντίστοιχες ιατρικές υπηρεσίες.

Επιπλέον, θέτει στο επίκεντρο την ανάγκη για μια διαφορετική προσέγγιση στη φροντίδα του καρκίνου, μέσα από

μια ολιστική προσέγγιση, που θα αγκαλιάζει όλη την πορεία με τη νόσο και θα εγγυάται την πρόσβαση στις πλέον σύγχρονες θεραπευτικές επιλογές, με ιδιαίτερη εστίαση στην ξεχωριστή φροντίδα που απαιτούν οι δύσκολες περιπτώσεις με πτωχή πρόγνωση, και τη διενέργεια περισσότερων κλινικών μελετών στη χώρα μας.

Τέλος η υποστήριξη στην επιβίωση, κάτι που αποτελεί κεντρικό αίτημα των οργανώσεων των ασθενών με καρκίνο, επί σειρά ετών, θα πρέπει επιτέλους να τεθεί στην ατζέντα της πολιτείας. Οι ασθενείς μετά την επιτυχή αντιμετώπιση της νόσου, συχνά αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα που έχουν άμεση επίπτωση στην ποιότητα της ζωής τους – θέματα κοινωνικά, προσωπικά, φυσικής λειτουργίας, εργασιακά, αλλά και ψυχολογικά, για τα οποία καμία μέριμνα δεν λαμβάνεται μέχρι τώρα. Η επανένταξη των πολιτών αυτών στην εργασία και το κοινωνικό σύνολο αποτελεί την αναγκαία και ικανή συνθήκη και το θεμελιώδες συστατικό για μια υγιή κοινωνία, που θα είναι αποφασισμένη να αντιμετωπίσει τις κοινωνικές ανισότητες και θα εγγυάται την ισότιμη πρόσβαση σε ευκαιρίες ανάπτυξης και ευημερίας.

Προεκτείνοντας τη σκέψη μας, βλέπουμε ότι η κοινωνία των πολιτών, αντιλαμβανόμενη τις πραγματικές



Γράφει ο  
**Γιώργος Καπετανάκης**  
Πρόεδρος ΕΛΛΟΚ

ανάγκες που υπάρχουν, με πρωτοπόρες τις γυναίκες που έχουν έρθει αντιμέτωπες με τον καρκίνο του μαστού, λειτουργεί ως ο καταλύτης που εμπνέει και αφυπνίζει τους πολίτες, αλλά και την ίδια την πολιτεία για την ανάγκη εφαρμογής πολιτικών για τον έλεγχο του καρκίνου ως μέγα πρόβλημα της δημόσιας υγείας. Η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις αναθεω-

ρημένες συστάσεις της τον Νοέμβριο του 2022, με στόχο την ενδυνάμωση της πρόληψης μέσω της έγκαιρης ανίχνευσης εκτός από τον καρκίνο του μαστού, αναφέρεται σε πέντε ακόμα συχνές μορφές καρκίνου, καλώντας τα κράτη-μέλη να αναλάβουν άμεσα δράση. Συγκεκριμένα, αναφέρεται στον καρκίνο του τραχήλου της μήτρας, του παχέος εντέρου, του στομάχου, του προστάτη και του πνεύμονα. Όλοι αναγνωρίζουμε ότι οι προκλήσεις για το σύστημα υγείας της χώρας μας είναι πολλές και η καθημερινότητα έκβραση για τους ασθενείς. Ζητήματα που έχουν να κάνουν με τη στελέχωση των ογκολογικών κλινικών, τις αναμονές, τη συντόμευση του χρόνου μεταξύ ανίχνευσης και διάγνωσης, τη λειτουργία των ογκολογικών συμβου-

λίων, την πρόσβαση στην καινοτομία, τις μεγάλες αναμονές, σε κάποιες περιπτώσεις, και τις υπερβολικές χρεώσεις, που πολλές φορές παράτυπα υφίστανται οι ασθενείς, αποτελούν τα κύρια δομικά εμπόδια που πρέπει να αντιμετωπίσει το σύστημα υγείας, ενώ ταυτόχρονα η ανθεκτικότητα και η βιωσιμότητά του πρέπει να είναι πάντα βασικές παράμετροι στις δύσκολες αποφάσεις που θα παρθούν. Η δέσμευση του υπουργού Υγείας για τη δημιουργία ενός Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά του καρκίνου και η πρόσφατη ανακοίνωση της αναπληρώτριας υπουργού για την υπογραφή σύμβασης με το ΕΚΠΑ, για την εκπόνησή του, αποτελούν θετικά μηνύματα για το μέλλον της ογκολογικής φροντίδας στη χώρα μας. Παράλληλα, το εν εξελίξει έργο του ψηφιακού μετασχηματισμού της ογκολογικής φροντίδας, που αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσα στην επόμενη χρονιά, στο οποίο, μεταξύ άλλων, έχει ενταχθεί και η υλοποίηση του εθνικού μητρώου νεοπλασιών, θα δώσει νέα δεδομένα και προοπτική, που ελπίζουμε ότι θα συμβάλει σημαντικά στην επιτυχή αντιμετώπιση ορισμένων από τις σοβαρότερες προκλήσεις που αναφέραμε παραπάνω.

Αν θα θέλαμε να δώσουμε ένα μήνυμα, αυτό είναι ότι, όταν η κοινωνία των πολιτών είναι ενεργή και δυναμική και η πολιτεία ακούει και έχει τη βούληση, μόνο θετικό αποτέλεσμα μπορούμε να προσδοκούμε. Σε αυτή τη μορφή σχέσεων πρέπει να επενδύουμε ως πολιτισμένη και δημιουργική κοινωνία. ♦

#### 4. ΕΦΗΜΕΡΙΕΣ ΡΑΤΖΑ ΚΑΙ ΟΥΡΕΣ ΚΑΙ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Μέσο: . . . . . ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 06/11/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 06/11/2024

Σελίδα: . . . . . 38



Το μέτρο που τέθηκε σε εφαρμογή πριν από μερικά μόλις 24ωρα αποτελεί το πρώτο βήμα από μια σειρά δρομολογούμενων αλλαγών, με τις οποίες επιχειρείται να λυθεί ο γόρδιος δεσμός των εφημεριών και των αναμονών, τονίζουν από το υπουργείο Υγείας

# Ουρές και ράντζα και με το νέο σύστημα εφημεριών

Σε ισχύ η αναδιάρθρωση των νοσοκομείων που συνεφημερεύουν  
Για επώδυνο φαύλο κύκλο τόσο για τους ασθενείς όσο και για το προσωπικό μιλούν οι γιατροί

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

**C**rash test για τα νοσοκομεία της Αττικής αποτελεί το νέο εφημεριακό σύστημα που τέθηκε σε εφαρμογή από τη 1η Νοεμβρίου, σε μία προσπάθεια να μειωθούν οι πολύωρες αναμονές που θέτουν σε μόνιμη ταλαιπωρία τους ασθενείς

του Λεκανοπεδίου. Παρ' όλ' αυτά, οι αντιδράσεις των γιατρών εντείνονται, καθώς εκεί που το υπουργείο Υγείας αναζητά λύσεις εκείνοι εντοπίζουν αδιέξοδα που ισοδυναμούν με επιπλέον ουρές και ράντζα. Αναλυτικότερα, από τις αρχές

του μήνα ισχύει η αναδιάρθρωση των ομάδων (τέσσερις συνολικά) των νοσοκομείων που συνεφημερεύουν, αλλάζοντας τον υγειονομικό χάρτη για την αντιμετώπιση των περιστατικών και στοχεύοντας στην αποσυμφόρηση ορισμένων παραδο-

σιακά επιβαρυσμένων νοσηλευτικών ιδρυμάτων.

### Αντιδράσεις

Εκτοτε όμως, οι αντιδράσεις των εκπροσώπων των γιατρών που υπηρετούν στο ΕΣΥ πέφτουν βροχή. Ενδεικτική η ανακοίνωση των γιατρών του νοσοκομείου «Λαϊκό», οι οποίοι περιγράφουν πως αφηρημένα δημιουργήθηκε ένας νέος επώδυνος φαύλος κύκλος τόσο για τους ασθενείς όσο και για το προσωπικό. Όπως περιγράφουν, με το νέο σύστημα «ένα νοσοκομείο θα έχει μέσα σε 4 ημέρες: 1 ημέρα γενική εφημερία, την επόμενη 1 ημέρα θα προσπαθεί να "μαζέψει τα κομμάτια του", και τις επόμενες 2 ημέρες θα εφημερεύει σε όλη την πρωινή βάρδια. Και μετά πάλι από την αρχή».

Και έπειτα αναλύουν τις «παρενέργειες» του νέου αυτού μοντέλου που επιχειρεί να... θεραπεύσει τις εφημερίες. Μεταξύ άλλων, εστιάζουν στα ράντζα «που θα πλημμυρίζουν τους διάδρομους», στη «μείωση της παρεχόμενης φροντίδας» εξαιτίας της καθημερινής πίεσης, στην καθυστέρηση των προγραμματισμένων χειρουργείων δεδομένου πως «θα προκύπτουν περισσότερα επεισόδια» ενώ παράλληλα βλέπουν καθυστερήσεις και στα τακτικά ραντεβού.

### Επιβάρυνση κλινικών

Επιπρόσθετα, η Ομοσπονδία Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδος (ΟΕΝΓΕ) εστιάζει και στην επιβάρυνση των Πνευμονολογικών Κλινικών και μάλιστα σε μία περίοδο όπου οι αναπνευστικές ιώσεις βρίσκονται σε έξαρση. Πιο συγκεκριμένα και όπως υποστηρίζουν, τα συγκεκριμένα Τμήματα του νοσοκομείου «Σωτηρία» θα «εφημερεύουν τις μισές ημέρες κάθε μήνα συμπαρασύροντας έτσι πρακτικά στην εφημεριακή υπερφόρτωση και το υπόλοιπο νοσοκομείο». Προβλέπουν δε πως αντίστοιχη θα είναι και η κατάσταση στο νοσοκομείο της Νίκαιας, καθώς το Πνευμονολογικό

«Μείωση της παρεχόμενης φροντίδας», καθυστερήσεις στα προγραμματισμένα χειρουργεία και στα τακτικά ραντεβού, από τις παρενέργειες του νέου συστήματος, σύμφωνα με τους γιατρούς

Τμήμα εκεί εντάχθηκε εκ νέου εφημεριακό 24ωρο σύστημα παρά τις ελλείψεις σε προσωπικό και τα υπό εξέλιξη έργα ανακαίνισης.

Πάντως, οι εκπρόσωποι των νοσοκομειακών γιατρών εκτιμούν πως η πιο προβληματική ομάδα είναι η 4η, με το «Λαϊκό», το ΚΑΤ και το «Θριάσιο» να συμπεριλαμβάνονται στην ίδια λίστα. Λαμβάνοντας εντούτοις υπόψη ότι το Λαϊκό δεν δέχεται περιστατικά τραύματος, οι ίδιοι προειδοποιούν πως τα ασθενή νοσήρια θα καλούνται να καλύψουν μεγάλες χιλιόμετρικές αποστάσεις για τη διακομιδή υπερπειθόντων περιστατικών (π.χ. από ένα τροχαίο).

Εντούτοις πηγές του υπουργείου Υγείας συνιστούν υπομονή επιμένοντας πως χρειάζεται χρόνος και ανάλυση των ποσοτικών και των ποιοτικών δεδομένων για να διεξαχθούν τεκμηριωμένα συμπεράσματα. Και υπενθυμίζουν πως το μέτρο αυτό που τέθηκε σε εφαρμογή πριν από μερικά μόλις 24ωρα αποτελεί το πρώτο βήμα από μια σειρά δρομολογούμενων αλλαγών, με τις οποίες επιχειρείται να λυθεί ο γόρδιος δεσμός των εφημεριών και των αναμονών που συνεπάγονται. Και υπενθυμίζουν πως οι προσλήψεις τραυματιοφορέων αλλά και ο σχεδιασμός για online διαγνώσεις εξετάσεων, ώστε να απαντηθούν οι ελλείψεις στο ΕΣΥ με «ψηφιακούς» ακτινολόγους, είναι επίσης κρίσιμα κεφάλαια, ώστε να διαφανούν τα πρώτα θετικά αποτελέσματα σε διάστημα ενός έτους.